

核心提示

历史的长河奔腾不息，转眼间，我们迎来了改革开放40周年，四十年风风雨雨，四十年春华秋实，站在历史的节点回望南阳40年干线公路建设发展的历程，一代代公路人秉承老一辈创业者“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能拼搏”的光荣传统，历经起步、创业、跋涉、发展、创新、辉煌等无数次洗礼和锤炼，用勤劳和智慧创造出了无愧于历史、无愧于时代的光辉业绩，书写了南阳干线公路发展史上辉煌壮丽的诗篇。

翻开地图，一条条清晰的茎脉支撑着表里山河的南阳大地，这茎脉就是纵横交错四通八达的干线公路网络。改革开放40年来，南阳公路人披荆斩棘，励精图治，在伏牛山与大别山的环抱中，谱写了一篇篇辉煌的公路赞歌。



南召县升平路快速通道

筚路蓝缕，沧桑巨变 40年，南阳干线公路发展成果显著

南阳地区公路管理总段1958年撤销，1962年6月，经南阳行署[1962]第16号文批准南阳地区公路管理总段成立。1981年豫编[1981]121号文批准成立南阳地区公路技工学校。1984年12月原南阳地区公路管理总段路政科并入南阳地区公路管理总段工程队，1987年7月南阳地区公路管理总段工程队更名为南阳地区公路工程处，1987年11月原南阳地区公路管理总段汽车队合并到南阳地区公路工程处。1995年各县公路管理从公路总段分离，成立南阳市各县公路管理处。1996年3月完编[1996]16号文批准南阳市公路管理处更名为南阳市公路管理局。1996年12月市公路局内设机构设计室和试验室从市公路局分离出去，分别成立南阳市公路设计院、南阳市公路材料试验检测中心。1997年6月市公路局养路费征收科与市公路局合并，成立南阳市交通规费征收稽查管理处。2001年12月完编[2001]131号文批准南阳市公路管理局升格为局。南阳公路系统这些机构的设立、合并、更名和升格，是南阳公路系统职能不断调整和南阳公路人在改革开放的浪潮中努力和奋进的象征。

南阳地区的公路是从车马道和人行道的基础上逐步扩建而发展起来的。1978年后，公路建设进入了一个新时期。城乡经济的高速发展，为公路建设创造了良好的物质基础。交通公路部门大力改革管理体制，推行各种形式的承包责任制，调动了广大干部、职工和科技人员的积极性。改革开放后，国民经济持续高速增长，公路运输需求强劲增长，公路基础设施投资建设开始发生了历史性转变。公路建设得到中央和地方各级政府的高度重视，“要想富，先修路”，公路建设的重要性逐步为全社会所认识。在统一规划的基础上，开始了有计划的全国公路网和国道主干线系统规划先后制定并实施，使公路建设有了明确的总体目标和阶段目标。公路建设在继续扩大总体规模的同时，重点加强了质量水平的提高，高速公路及其他高等级公路的迅速发展，改变了我国公路事业的落后面貌，南阳公路事业也取得了长足的发展。

改革开放40年，是南阳干线公路迅猛发展的40年。40年来南阳公路系统广大职工改革开放的东风，发扬敢于担当、勇创一流的铁军精神，克难攻坚、奋力拼搏，改变了南阳干线公路标准低、路况差、设施落后、通



新野高速快速通道



森平施工现场



渠首快速通道



正在建设中的京珠路与温县大道立交枢纽

大道之行

——改革开放40周年南阳干线公路发展历程综述

公路建设施工技术得到了质的飞跃

1978年，我省干线公路建设还处于计划经济阶段，省交通厅运输厅局下达建设计划，市公路总段按计划组织实施。当时国内经济发展，工业生产能力和相应的是我市干线公路建设施工机械匮乏，全市公路系统只有少量推土机、运输车及小吨位三轮压路机，公路建设的主要力量为市公路工程处，工程施工依然以人工施工为主，辅助简易施工机械，公路桥梁建设周期长，一般为2-3年，技术标准较低，主要为三、四级和等外公路，路面多砂石路面，只有少量沥青路面。1978年至1988年10年间共投资1.68亿元，完成新建改建三、四级沥青路面式表处路面360多公里。

1992年，伴随着干线公路投资体制的改革，省、市提出了“贷款修路、收费还贷、滚动发展”的新思路，我市干线公路建设进入到加快发展的起步期，施工机械逐步完善。引进了起重机械、龙门架、平地机、挖掘机、装载机、摊铺机等施工机械，施工能力逐步增强，施工任务逐步增加；我市各基层公路部门施工能力也快速发展，公路、桥梁建设用期明显缩短，技术标准也明显提高，以二、三级公路为主，路面改为以沥青路面为主。1988年至1998年10年间共投资10.87亿元，完成新建改建二级公路沥青碎石路面860多公里。

1998年，随着投资体制改革改革的成熟，贷款修路进入快速发展阶段，投资计划增加，施工机械化程度逐步提高，大型摊铺机、大吨位压路机、拌和站逐步引进，施工能力有了较大提高，公路建设明显提速。通往各基层的干线公路逐步完成了升级改造，也极大缩短了各县区到南阳的时间。1998年至2008年10年间共投资52.208亿元，完成新建改建二级公路沥青碎石路面2200多公里，我市干线公路等级明显提高。

2008年，根据国务院《关于完善成品油价格和税费改革的通知》精神，我国将逐步取消政府还贷二级公路收费。按照省、市要求精神，我市贷款修路模式完成了阶段性使命，我省、市干线建设模式进入调整过渡阶段。2011年，随着国家公路投资体制改革改革的完善及省提出“20分钟上高速”和“县县通高速”的目标，我市干线公路建设迎来了一个新的建设高潮。公路建设市场化进程的成熟，大型施工机械的齐全、自动化、智能化施工设备的投入，都为公路建设高潮提供了保障。“3+1”高速公路连接线、G312唐河至内乡西峡交界公路等提升及主要高速公路的升级改造，2008年至2017年10年间共投资78.67亿元，完成新建改建二级以上公路沥青碎石路面1300多公里，使我市干线公路形成了以一级公路为骨架、二级公路为脉络的新格局，干线公路网更加完善，通行能力有较大提高，服务水平有较大提升。

40年间施工技术水平 and 机械装备数量迅速增加，特别是大型机械设备和多功能自动检测设备、材料软件也有大幅度提高。新增40套大型检测设备，每小时150吨以上沥青混凝土拌和楼15台套，12米宽幅沥青摊铺机15台套，水泥稳定土拌和楼20台套，平整度自动检测车1台，路面厚度检测车1台，大桥检测车1台，大型数控万吨压力机8台。固定资产投资3.6亿元，年施工能力20亿元。

公路建设环境发生了巨大变化

20世纪八九十年代，公路建设的主要方式是收费还贷

与时俱进，硕果累累 40年，南阳干线公路发展经验珍贵

按照省政府“政治动员、经济补偿、行政干预、各方支持”“集资建设、有偿使用、收费还贷、滚动发展”“两个‘十高字’”建设方针和交通运输部南阳作为全省公路建设试验省的指示精神，全市迅速掀起了市县乡村四级联动、大办交通的公路建设热潮，共投入建设资金8.3亿元，一举扩宽改造干线公路923公里，初步形成了南阳公路骨架网络。从2009年至今，南阳干线公路经历了撤销政府还贷二级公路收费、全省公路投资重点转向高速公路和农村公路、干线公路建设项目少、建设资金严重短缺的阵痛，重新走入发展快车道。特别是“十二五”以来，市公路局在市委、市政府及交通局的正确领导下，在省厅局的大力支持下，按照市委、市政府“关于公路是基础工程、先导工程、一通百通”“公路是与新型城镇化引领”“紧密相连并且是其重要的核心内容”的指示精神，以科学发展为统领，以服务南阳经济社会发展大局为宗旨，紧紧抓住部省加大普通干线公路建设投资规模的历史机遇，担起项目不担亏，加快普通干线公路建设步伐，着力优化路网结构，提升路网等级，全市公路工作实现了跨越式发展，行业中心工作始终走在全省前列。

公路养护技术得到了空前发展

回望40年，我市公路养护事业也经历了翻天覆地的变化，我市的路面结构从砂石路面到沥青碎石路面再到今天的水泥混凝土路面和沥青混凝土路面，公路养护技术也从刚开始的人工修路到机械修复再到今天的全自动化修复，养护技术手段也从路面日常养护、小修保养发展到今天的预防性养护技术，如：薄层罩面、雾封层技术、同步碎石封层技术、微表处技术等。

改革开放以来，我市相继制定下发规范性文件36个，内容涉及普通干线公路养护、小修保养、桥梁养护、公路绿化、水毁抢险、内业资料、机务管理等各个方面，使公路养护管理的每个环节都有法可依、有章可循，理顺了工作机制，全面规范了公路养护管理的规范化、制度化。尤其是在大中修工程管理中，市公路局坚持每个养护工程必须召开一次养护施工现场会，交流管理经验，各县区大中修工程管理逐年稳步提高，工程质量得到有效保证。

在宏观发展目标制定上，我市提出了“五大养护工程”，即文明样板示范工程、公路养护管理工程、公路安全保障工程、科学养路创新工程、养护管理信息工程。高度概括了当前养护各项工作，成为统领全市养护工作的总抓手，实践证明：“五大养护工程”对提升南阳公路“畅、安、舒、美”形象起到了积极促进作用，已经成为促进南阳公路养护发展的强劲助推器。

改革开放以来，我市公路养护应用的新技术、新材料、新工艺、新设备层出不穷，先进摊铺设备、压实设备、乳化沥

青生产设备和稀浆封层设备、高性能沥青洒布机和石料撒布设备、同步碎石封层设备、修路王等再生设备、灌缝机等小型养护设备等得到广泛应用，公路大中修及小修保养基本实现了机械化。2005年至2018年共对G207、G209、G311、G312、S103、S206、S231、S239、S240、S244、S248、S249、S330、S331、S332、S333、S335、Z010等17条国省干线公路及1套设备公路（共计2000余公里）实施了安保工程，共投资2.2亿元。近年来机械投入2000万元左右，路桥改造103座，尤其是近年来，全市干线公路共实施养护工程项目91个，完成投资8.36亿元。全市干线公路平均优良路率达到83.4%，干线公路的通行能力和服务水平得到明显提升。2015年，交通运输部组织“十二五”国检，我市作为全省4个被检地市之一参加国检，为河南省交通出行首次荣获“全国公路养护管理进步单位”荣誉称号做出了贡献。

公路体制改革和人才建设硕果累累

自2004年全省干线公路养护体制改革以来，全市干线公路部门实现了管养分离、事企分开，路桥建设队伍由改革前的一家事业性质路桥建设施工单位，逐步分离发展到现在的16家具有独立企业法人资格的路桥建设施工企业和12家独立公路养护公司；其同，从市公路局所属的4个事业单位中，一次性实现事业身份转换为企业身份职工1210名，实现事企分开、减员增效，减少了事业编制。

1978年，全市公路系统中，大中专毕业生不足20人，专业技术人员缺乏，施工管理能力有限。随着改革开放不断深入，为适应公路建设发展，对公路建设管理也提出了新的要求，从1980年至2006年，市公路系统先后接收和引进300多名大中专毕业生，南阳公路技工学校自1981年以来为南阳公路系统行业培养4680名技术毕业生，通过实践锻炼逐步成长为技术和管理骨干，为加快我市公路建设发展提供了人才储备。目前前置公路系统已取得教授级高级工程师任职资格的5人、副高级职称资格的99名、中级任职资格的270名，为我市公路建设和管理能力提升提供了人才技术保障。

改革开放以来，河南省中原路桥建设（集团）有限公司，已申报核准公路工程总承包、桥梁工程专业承包、公路路面工程专业承包、公路路基工程专业承包、公路交通工程专业承包5个一级资质。改制股份制企业——南阳通公路勘测设计有限公司，已申报取得工程勘察、工程测量、公路行业、市政道路、公路行业咨询五个甲级资质。改制股份制企业南阳公路工程监理咨询有限公司，已申报取得公路工程监理乙级资质。改制股份制企业南阳公路工程监理咨询有限公司，已申报取得公路工程监理乙级资质。改制股份制企业南阳公路工程监理咨询有限公司，已申报取得公路工程监理乙级资质。

不忘初心，牢记使命 40年，南阳干线公路发展启示与思考

公路事业的发展必须坚持党的领导，以党建凝聚合力，公路要发展，关键在党的指引。南阳公路管理局下设2个党支部（公路局党委、工程处支部），20个党支部，南阳公路局党委从老党员队伍中选拔老党员队伍综合素养高、发挥先锋模范作用作用上手，确保党对公路工作的全面领导。尤其是党的十八大以来，南阳公路局将党建优势转化为推动单位发展的向心力、凝聚力，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，牢固树立“四个意识”，坚持把新时代党的建设总要求，坚持党的全面领导和全面从严治党，以群众路线教育、“三严三实”“两学一做”学习教育等活动为载体，以“三会一课”制度为抓手，固本强基，实现了党建工作与公路工作同谋划、同部署、同落实。目前党建工作“载体”持续完善，健全和强化，党建工作的“触角”持续向基层延伸，推动党建工作的“航船”全面加强。

南阳公路建设者的参与和奉献是南阳干线公路发展的基本动力。改革开放四十年来，几度风雨几度春秋，事业的发展不仅在于目标的壮阔，更在于过程的壮丽，生活的美好更在于奋斗的丰富，更在于经历的丰富。实现更高远的目标，迎接更美好的生活，需要南阳干线公路人继续发扬路路精神，以启山林那么一种精神，继续保持攻坚克难、实干兴邦那么一种警醒，紧握奋进之桨，昂扬奋进之帆，走好自已的路，做好自已的事，为南阳经济社会发展贡献力量！“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波”。未来，南阳干线公路事业必将汇聚八方力量，扬帆万里，磅礴向前！

公路事业的发展必须植根和服务于区域经济社会发展。2013年2月初，市公路局选派执法人员正式进驻市行政审批服务大厅。对许可事项的设立、许可申请材料数量、许可审批的流程多次进行梳理和优化，提高了审批效率。不断增强服务意识，在申请人进行咨询时，主动电话联系方式，实现行政许可提前介入，到现场宣传指导，不仅方便了申请人，也提高许可受理通过率，满意度达到百分之百，展现了良好的公路部门窗口形象。积极为南水北调、郑万高铁、蒙华铁路、三淅高速、南商高速、禹亳高速等重点工程等跨越干线公路的涉路施工审批上门服务，不仅有效保护了路产路权，而且保障了工程的合法顺利施工。



正在建设中的京珠路与温县大道立交枢纽



正在建设中的京珠路与温县大道立交枢纽

本版统筹
王金奇
鹿玲
执行
苏龙沛
陈杰超
张冬梅
摄影
崔桂林



晋凯大桥通车

